Ing. Wolfgang Huber, A-3100 St. Pdlten, Fuchsenkellerstrale 22

P10a-Kfz-Unfall(1)+Ins.Bel. bei Bremsg.-erweitert m. kO+kDef+k0Def AGU

Rechen - Wert - P10a Wert - Rechen - System Ing. W. Huber [stand alt: 06.03.2015
Ergebnis Eingabe Kfz - Unfall Eingabe Ergebnis © Copyright. Alle Rechte vorbehalten.
keine Eingabe! Kfz 1 Kfz 1 <---- Kfz 2 Kfz 2 keine Eingabe! 1 m/s =" 3,6 km/h [stand letzte Anderung
PKW1 Kfz PKW2 P10a-Kfz-Unfall(1)+Ins.Bel. bei Bremsg.-erweitert m. k0+kDef+k0D
1000 m-Masse [kg] 2000
kO-Faktor: neu ab 2000: StoRziffer k VKollisionRelativ [m/s] / [km/h] 10,000 36,000 x = kDef-Faktor/k0-Faktor
(k-Faktor): fiir Impulsrechnung <= ---> 0,400 0,600 <---- kDef-Faktor: StoRziffer k (k-Faktor): fur Deformationsberechnung 0,000 |<»-»- kODef-Faktor: neu ab 2015 Stofziffer kODef
6,667 delta vKompression [m/s] 3,333 ‘ ‘
9,333 delta vgesamt (ohne Reifenschlupfverzégerung) [m/s] 4,667
2,500 d-Radstand [m] 2,500
1440,0 IHochachsePKW [kgm?2] 2880,0
6666,7 S-StoRantriebKompression [Ns] 6666,7
0,122 0,122 eKompression [m] 0,858 0,860
0,565 0,564 omega” Kompression [1/s] 1,990 1,986
22222,22 delta EtranslationKomp [Nm] 11111,11
229,69 delta Erotkomp A14, E14 [Nm] 5680,28
22451,91 delta E(trans+rot)Komp [Nm] 16791,39 ] : o,
0,2271 0,2271 dmaxBleibend [m] 0,1243 0,1243 : Welativgeasheindigkelt
1000,00 C~ [kN/m] 1667,00 Lative JUfeRIesRIRCIORet
25787,2 WDeformationKomprC~ [Nm] 12878,0
7,182 7,182 delta vKompressionC™ [m/s] 3,590 3,589
6,582 EES-C” [m/s] 3,289
0,3408 0,3406 do [m] 0,1864 0,1865
444,00 C”kO [kN/m] 741,00 Beachte: d, = d, + dpe! Néheres siehe in den Bildern der Musterberechnung.
25753,9 WDeformationKomprk0 [Nm] 12873,0
7,177 7,182 delta vKompressionkO [m/s] 3,590 3,588
6,578 EES-C"kO [m/s] 3,288
0,5678 0,5678 ddynamisch [m] 0,3108 0,3107
160,00 C"dynamisch [kN/m] 267,00
25791,7 WDeformatKompC"dyn [Nm] 12895,7
7,182 7,182 delta vKompressionC"dyn [m/s] 3,590 3,591
6,583 EES-C"dyn [m/s] 3,291
0,2272 0,2271 dmaxBleibend [m] 0,1243 0,1243
113,50 F~ [kN/m] 103,70
25775,9 WDeformationKompF~ [Nm] 12889,9
7,180 7,182 delta vKompressionF™ [m/s] 3,590 3,590
6,581 EES-F” [m/s] 3,291
0,5681 0,5678 ddyn [m] 0,3108 0,3113
45,40 F'dyn [KN/m] 41,40
25778,1 WDeformationKompF"dyn [Nm] 12867,1
7,180 7,182 delta vKompressionF"dyn [m/s] 3,590 3,587
6,581 EES-F"dyn [m/s] 3,288
6,580 EES aus Schadensbild [m/s] 3,280
21648,200 WDeformation EES [Nm] 10758,400 | NN32406:60|
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VKollisionRelativ [m/s]
6,667 delta vKompression [m/s] 3,333
6,667 v'g(emeinsam) [m/s] 6,667
5,000 vmkrelKompression (bis v'g) [m/s] 5,000
0,56780 ddynamisch [m] 0,31080
0,1757 aus F28*2/D6 delta tKompression (bis v'g) [s] aus F28*2/D6 0,1757
1g=" 9,80665 m/s?,

Darf nur angewandt werden, wenn al < bis= dem a2. Ist al groRer als a2 muss tber das Massenverhéltnis umgerechnet werden auf as(Karosse)gemeinsam.

Dieses asgemeinsam ist bei B+D einzugeben. Der mittlere Verzogerungswert a ist ein negativer Wert - die Eingabe erfolgt als positiver Wert (ohne -minus-Vorzeichen).
Es sind keine Sperrfunktionen eingebaut. Ergebnisse mit der ungebremsten Variante priifen. Falls starke Abweichungen vorliegen priifen, ob ein Fehler vorliegt und wo?
Die Musterberechnungen samt der dazugehérenden Formeln finden sich in meinem Bericht "Insassenbelastung".

7,000 3,000 amVerzog-positiv eingeben bei B+D [m/s?] 3,000 1,000 Falls a1l > a2: Eingabe aus Ubersicht-
3,000 Falls al<a2:falsch as(Karosse)gemeinsam [m/s2] Falls al<a2:falsch 3,000 lichkeitsgriinden auch bei A+E.
Falls al > a2: Eingabe von VKollisionRelativ ohne delta v2Bremsg [m/s] 10,000 as(Karosse)gemeinsam [m/s?]
as(Karosse)gemeinsam bei B+D! delta v2Bremsung (Erhéhung von v2Kollision) [m/s] 0,000 bei B58 und D58 eingeben!
v2quer = v2Kollision (bei v1Kollision = 0,0) [m/s] 10,000
6,140 delta vKompressioneffektiv [m/s] 3,860
6,140 v'g(emeinsam)quer [m/s] 6,140
5,000 vmkrelKompression (bis v'gguer) [m/s] 5,000
0,56780 ddynamisch [m] 0,31080
0,1757 delta tkompressionquer (bis v'gguer) [s] 0,1757

-2,240

amKarosseKompressionEffektiv=am1

3,563

Ergebnis Eingabe 0,4000 kO(delta vRestitution)
0,2271 0,2271 0,2271 d = dmaxbl [m] [Beachte: d, = d, + dgpe! Naheres siehe in den Bildern der Musterberechnung.
0,3407 0,3407 0,3407 d0 =" dkO [m] |do = maximale bleibende Deformationstiefe hinter der stark deformierbaren Frontschiirze [m]
0,5678 0,5678 0,5678 ddyn [m
Ergebnis Eingabe Eingabe
Eingabe Ergebnis 0,400 kDefl-Faktor = k1
0,600 kDef2-Faktor = k2
0,400 kO(delta vRestitution)
1000,00 1000,00 1000,00 C”~ [KN/m]
444,44 1000,00 Ergebnis C”kO f.v.Br [kN/m]
360,00 360,00 360,00 Ck1"dyn [KN/m]
160,00 160,00 Ck2"dyn [KN/m]
1000 m [kg]
7,180 7,182 delta vKompression [m/s] Beachte: d, = d, + dpe! Naheres siehe in den Bildern der Musterberechnung.
0,3406 0,2271 do =" dk0 [m] |d0 = maximale bleibende Deformationstiefe hinter der stark deformierbaren Frontschiirze [m] I
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Umrechnung der a/t-Kurve auf C"dyn-Werte fir Front und C"xdyn-Werte fir Heck und Seite - Altsystem! Beim AZT-Test Offset 40% ist im a/t-Diagramm auch die Messung von Vgroationmeraerat P€INAltet. Fir die Anstof:
Front auf das Neusystem 2015 wird verwiesen - Programm siehe Zeile 92-ab H Heck, Seite Korrektur zu Viqision €rforderlich.
Ergebnis 4,2889 VKollision [m/s] 4,3611 Ergebnis Diese Korrektur kann firr die Berechnungen ab 2. Abschnitt mit dem Korrekturfaktor X vorgenommen werden.
497,0 x-Felderanzahl-kumuliert [mmZ2] 162,0 Programmierung!
0,004315 k3-Faktor(Front);k2-Faktor(Heck) 0,012988 A delta Vypanskompression: Mit delta v pro 1 mm?2 Kkorrigiert (mit X)! [m/s]. Bei diesem Testmuster (HeckstoR) ist A
0,097927 delta t-Zeitabschnitt-kumuliert [s] 0,066500 Dieser Wert pafit noch! Auch neu: Etappenweise Berechnung, welche erst immer in Folge kumuliert wird; dara
0,21000 Eingabe ddyn-kumuliert [m] Eingabe 0,15009 Naheres siehe in meinem Excel-Programm 'XLS-P17a a-t,a-s,ds+dt-1nEtappeKurve-Berechngn-versch
Erweiterung der Berechnungen: Auswertungen zu AGU und AZT
Fiat Brava PKW1 Kfz PKW2 Alfa Romeo 156 AGU HS 26 ddynbeide (Fzg 1 + Fzg 2) aus Versuchskurve [m] 0,2100 delta tkompression iiber vm
1170,5 m-Masse [kg] 1423,0 2,420 x=kDef-Faktor/k0-Faktor |ddynbeide (Fzg 1 + Fzg 2) errechnet [m] 0,1611 delta tkompression aus Vers|
kO-Faktor: neu ab 2000: Stofziffer k VKollisionRelativ [km/h] / [m/s] 14,50 4,028 ddynbeide [m] Fzg 1+Fzg 2 aus VK+delta tkompression [s]: 0,2100 kDef-Faktor Fzg 1/Fzg 2 aus
(k-Faktor): fiir Impulsrechnung <= ---> 0,370 0,89524 <--- kDef-Faktor: Stofziffer k (k-Faktor): fir Deformationsberechnung 0,4503 <--- kODef-Faktor Kfz 1: neu ab 2015 StoRziffer
2,210 7,96 ImpulsRe: delta vkompr.: [km/h] / [m/s] 6,54 1,818 Alles ohne Reifenschlupfverzogerung! 0,7006 <--- kODef-Faktor Kfz 2: neu ab 2015 StoRziffer
0,818 2,94 ImpulsRe: delta vResti.: [km/h] / [m/s] 2,42 0,673 Alles ohne Reifenschlupfverzogerung!
3,028 10,90 ImpulsRe: delta vgesamt: [km/h] / [m/s] 8,97 2,490 Alles ohne Reifenschlupfverzogerung!
3,028 10,90 ImpulsRe: V” Auslauf [km/h] / [m/s] 5,53 1,537 Alles ohne Reifenschlupfverzégerung!
delta tkompression [s] 0,104276 Reifenschlupfverzégerung Fzg 1- a = -3,5 m/s2 3,500 |ReifenschlupfveerurRestitution Fzg 2- a = -3,5 m/s2 3,500 asVerzogerung(Karosse)gem
2,210 7,96 ImpulsRe: delta vkompr.: [km/h] / [m/s] 6,54 1,818 Ohne Reifenschlupfverzogerung in der Kompressionsphase - a = -3,5 m/s2!
0,653 2,35 ImpulsRe: delta vResti.: [km/h] / [m/s] 1,83 0,508 Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzogerung in der Restitutionsphase - a = -3,5 m/s2!
2,863 10,31 ImpulsRe: delta vgesamt: [km/h] / [m/s] 8,37 2,326 Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzégerung in der Restitutionsphase - a = -3,5 m/s2!
2,863 10,31 V~ Auslauf [km/h] / [m/s] 6,13 1,702 Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzogerung in der Restitutionsphase - a = -3,5 m/s2!
2,045 7,36 ImpulsRe: delta vkompr.: [km/h] / [m/s] 5,95 1,653 Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzégerung in der Kompressionsphase - a = -3,5 m/s2!
0,653 2,35 ImpulsRe: delta vResti.: [km/h] / [m/s] 1,83 0,508 Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzogerung in der Restitutionsphase - a = -3,5 m/s2!
2,698 9,71 ImpulsRe: delta vgesamt: [km/h] / [m/s] 7,78 2,161 Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzégerung in der Kompressions- und Restitutionsphase - a = -3,5 m/s2!
2,698 9,71 V~ Auslauf [km/h] / [m/s] 6,72 1,867 Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzogerung in der Kompressions- und Restitutionsphase - a = -3,5 m/s2!
2,211 7,96 delta vkompression [km/h] / [m/s] 6,54 1,817 ‘ ‘ ‘ ‘
2,376 8,55 delta vkompr. vergroBert: [km/h] / [m/s] 7,13 1,981 VergroRBerung des gemessenen delta vKompression (Zeile 113) um die Reifenschlupfverzégerung
0,000 delta vRestitution [km/h] / [m/s] 0,000
0,165 0,59 delta vResti. vergroRert: [km/h] / [m/s] 0,59 0,165 VergroRBerung des gemessenen delta vRestitution (Zeile 115) um die Reifenschlupfverzégerung [
dv(0) - delta vKompression [m/s] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: |Rechenwerte darunter |aus m+C”+d aus m+C"dyn+ddyn aus m+C~k0+d0 aus m+C~kODef+dODef aus WDefC”+m aus WDefC"dyn+m
dv(0) - delta vKompression [m/s] Fzg 1 2,211 2,211 2,210 2,212 2,211 2,211
dv(0) - delta vKompression [m/s] Fzg 2 1,817 1,816 1,817 1,816 1,817 1,816
kDef-Faktor Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: Rechenwerte darunter |aus d+ddyn
0,89524 kDef-Faktor Fzg 1 0,8953 Auf die 0-Setzungen ist zu achten! Was ist richtig? Mit den Formeln sind die E
KDef-Faktor Fzg 2 0,89524 0,8952 | |
kO-Faktor Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: Rechenwerte darunter |aus d0+ddyn aus delta vResti+delta vkomp P139= 89321,18
0,3700 KO-Faktor <= Fzg 1 0,3704 0,0000 WENN(ODER(B118=0;B124=0);"Ergebnis p|
KO-Faktor <= Fzg 2 0,3700 0,3698 0,0000 WENN(ODER(B124=0;B118=0);"Ergebnis p|
kODef-Faktor Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: |Rechenwerte darunter |aus dODef+ddyn WENN(B118=0;"Ergebnis priifen!";
0,4503 kODef-Faktor Fzg 1 0,4503
kODef-Faktor Fzg 2 0,7006 0,7006
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d [m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: Rechenwerte darunter |aus Angabe d aus ddyn+kDef aus d0+k0+kDef aus dODef+kDef+kODef aus m+dv(0)+C' aus m+dv(0)+C"dyn+kDef
Rechenwerte ohne 0,0080 d [m] Fzg 1 0,0080 0,0080 0,0080 0,0080 0,0080 0,0080
0-Setzungen d [m] Fzg 2 0,0140 0,0140 0,0140 0,0140 0,0140 0,0140 0,0140
Rechenwerte mit d[m] Fzg 1 0,0080 0,0080 0,0080 0,0080 0,0080 0,0080
den 0-Setzungen d [m] Fzg 2 0,0140 0,0140 0,0140 0,0140 0,0140 0,0140
ddyn [m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: Rechenwerte darunter |aus d+kDef aus Angabe ddyn aus d0+k0 aus doDef+k0Def aus m+dv(0)+C'+kDef |aus m+dv(0)+C"dyn
Rechenwerte ohne 0,0764 ddyn [m] Fzg 1 0,0764 0,0764 0,0763 0,0764 0,0764 0,0764
0-Setzungen ddyn [m] Fzg 2 0,1336 0,1336 0,1336 0,1337 0,1336 0,1336 0,1336
Rechenwerte mit ddyn [m] Fzg 1 0,0764 0,0764 0,0763 0,0764 0,0764 0,0764
den 0-Setzungen ddyn [m] Fzg 2 0,1336 0,1336 0,1337 0,1336 0,1336 0,1336
d0 >= [m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: Rechenwerte darunter |aus d+kDef+k0 aus ddyn+k0 aus Angabe d0 aus doDef+k0+k0Def aus m+dv(0)+C'+kDef+k0 |aus m+dv(0)+C"dyn+k0
Rechenwerte ohne 0,0481 d0 >= [m] Fzg 1 0,0481 0,0481 0,0481 0,0481 0,0481 0,0481
0-Setzungen d0 >= [m] Fzg 2 0,0842 0,0842 0,0842 0,0842 0,0842 0,0842 0,0842
Rechenwerte mit d0 >= [m] Fzg 1 0,0481 0,0481 0,0481 0,0481 0,0481 0,0481
den 0-Setzungen d0 >= [m] Fzg 2 0,0842 0,0842 0,0842 0,0842 0,0842 0,0842
doDef [m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: Rechenwerte darunter |aus d+kDef+k0Def aus ddyn+koDef aus d0+k0+kDef aus Angabe dODef aus m-+dv(0)+C'+kDef+k0De|aus m+dv(0)+C"dyn+k0Def
Rechenwerte ohne 0,0420 doDef [m] Fzg 1 0,0420 0,0420 0,0420 0,0420 0,0420 0,0420
0-Setzungen doDef [m] Fzg 2 0,0400 0,0400 0,0400 0,0400 0,0400 0,0400 0,0400
Rechenwerte mit doDef [m] Fzg 1 0,0420 0,0420 0,0420 0,0420 0,0420 0,0420
den 0-Setzungen doDef [m] Fzg 2 0,0400 0,0400 0,0400 0,0400 0,0400 0,0400
C” [kN/m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: Rechenwerte darunter |aus Angabe C” aus C"dyn+k0 aus C”kO+kDef+k0 aus Angabe C'kODef+kDef+k0Def |aus WDefC™+d aus WDefC"dyn+d
Rechenwerte ohne 89420,0 C” [kN/m] Fzg 1 89420,00 89296,64 89327,89 89373,55 89420,00 89378,45
0-Setzungen C” [kN/m] Fzg 2 23960,0 23960,00 23964,30 23977,49 23964,74 23960,00 23950,39
Rechenwerte mit C” [kN/m] Fzg 1 89420,00 89296,64 89327,89 89373,55 89420,00 89378,45
den 0-Setzungen C” [kN/m] Fzg 2 23960,00 23964,30 23977,49 23964,74 23960,00 23950,39
C"dyn [kN/m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: |Rechenwerte darunter |aus C”+kDef aus Angabe C"dyn aus C”k0+k0 aus Angabe C'kODef+kODef |aus WDefC” +ddyn aus WDefC"dyn+ddyn
Rechenwerte ohne 980,0 C"dyn [kN/m] Fzg 1 981,35 980,00 980,34 980,84 980,46 980,00
0-Setzungen C"dyn [kN/m] Fzg 2 263,0 262,95 263,00 263,14 263,00 263,11 263,00
Rechenwerte mit C"dyn [kN/m] Fzg 1 981,35 980,00 980,34 980,84 980,46 980,00
den 0-Setzungen C"dyn [kN/m] Fzg 2 262,95 263,00 263,14 263,00 263,11 263,00
C k0 <= [kN/m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: [Rechenwerte darunter |aus C”+kDef+k0 aus C"dyn+k0 aus Angabe C'k0 aus Angabe C'kODef+kODef |aus WDefC” +d0 aus WDefC"dyn+d0
Rechenwerte ohne 2470,0 C k0 <= [kN/m] Fzg 1 2472,55 2469,14 2470,00 2471,26 2473,57 2472,42
0-Setzungen C”k0 <= [KN/m] Fzg 2 663,0 662,52 662,64 663,00 662,65 662,40 662,13
Rechenwerte mit C k0 <= [kN/m] Fzg 1 2472,55 2469,14 2470,00 2471,26 2473,57 2472,42
den 0-Setzungen Ck0 <= [KN/m] Fzg 2 662,52 662,64 663,00 662,65 662,40 662,13
C”kODef [kN/m] Fzg 1/Fzg 2 aus Eingabe: |Rechenwerte darunter |aus C”+k0+k0ODef aus C"dyn+k0Def aus C~k0+k0+kODef aus Angabe C'kODef aus WDefC” +d0Def aus WDefC"dyn+d0Def
Rechenwerte ohne 3246,0 C~koDef [kN/m] Fzg 1 3247,69 3243,21 3244,34 3246,00 3244,26 3242,76
0-Setzungen C”koDef [kN/m] Fzg 2 2934,0 2933,42 2933,95 2935,56 2934,00 2935,10 2933,92
Rechenwerte mit C~koDef [kN/m] Fzg 1 3247,69 3243,21 3244,34 3246,00 3244,26 3242,76
den 0-Setzungen C~koDef [kN/m] Fzg 2 2933,42 2933,95 2935,56 2934,00 2935,10 2933,92
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0,0080 d [m] 0,0140
89420,0 C~ [kN/m] 23960,0
2861,4 WDeformationKomprC™ [Nm] 2348,1
7,96 2,211 delta vKompressionC~ [m/s]/[km/h] 1,817 6,54
7,40 2,054 EES-C”- kO [m/s] / [km/h] 1,688 6,08
0,0764 ddyn [m] 0,1336
980,0 C"dyn [KN/m] 263,0
2860,1 WDeformationKomprC"dyn [Nm] 2347,1
7,96 2,211 delta vKompr.C"dyn [m/s]/[km/h] 1,816 6,54
7,39 2,054 EES-C"dyn - kO [m/s] / [km/h] 1,687 6,07
0,0481 do [m] 0,0842
2470,0 C“kO [kN/m] 663,0
2857,3 WDeformationKomprC” k0 [Nm] 2350,2
7,95 2,210 delta vKompr.C“ k0 [m/s]/[km/h] 1,817 6,54
7,39 2,053 EES-C”KO - kO [m/s] / [km/h] 1,687 6,07
0,0420 doDef [m] 0,0400
3246,0 C~koDef [kN/m] 2934,0
2863,0 WDeformationKomprC~kODef [Nm] 2347,2
7,96 2,212 delta vkompr.C”k0Def [m/s]/[km/h] 1,816 6,54
7,40 2,055 EES-C”KODef - kO [m/s] / [km/h] 1,687 6,07

Ergebnis

Eingabe

Eingabe

Ergebnis

PKW2 Summe beide Kfz | Summe beide Kfz

0,0000 VKollision (Geschwindigkeit) [m/s] 10,7700
0,000 omegal (Rotation) [1/s] 0,000
0,00 Etranslation [Nm] 115992,90
0,00 Erotation [Nm] 0,00
0,00 E(translation+rotation) [Nm] 115992,90
0,00 Ediverses [Nm]

0,00

115992,90

VergréRerung bei VKollisiol

n wegen Rotation omega” ?

9,3330 V~ (Auslauf) (0. Verzog.) [m/s] 5,3330
0,564 omega” Kompression [1/s] 1,990
0,790 0,790 omega” (Auslauf) [1/s] 2,786 2,786
43552 .44 E” translation [Nm] 28440,89
448,90 E”rotation [Nm] 11176,99
44001,34 E” (translation+rotation) [Nm] 39617,88
0,00 E”diverses ? [Nm] 0,00
25787,00 WDeformationKompression [Nm] 12878,00
WbDeformationBleibendQuerquer [Nm] =
WDeformationKompression abziglich
21661,08 WDefRestitution aus kO-Faktor und WDeformationKompression 10817,52
65662,42 |Ausgangsenergie E'gesamt + Def.ArbeitBleibendQuerquer Kfz (Schadensbild) [Nm 50435,40

Fir eine Ubereinstimmung in der Energiebilanz - Eingangsenergie = Ausgangsenergie + Deformationsarbeit Kfz (Schadensbild) - ist zu beachten:

Bei einem exakt linearen VollstoR entsteht keine Rotation. Das heiR3t, falls sich ein omega” ergibt, ist VKollisionRelativ entsprechend um so viel zu
vergroRern, dass die Energiebilanz stimmt. Oben, in der Impulsrechnung, wird das deltavKompression fur einen exakt linearen Vollstof3 gerechnet.
Wenn kein solcher vorliegt, sondern ein TeilstoB, ist VKollisionRelativ um so viel zu vergréf3ern, dass sich das deltavKompression des VollstoRes
ergibt. Oder der Weg ist umzudrehen. Namlich, deltavKompression zu verkleinern, was aber auch ein kleineres omega” ergibt (siehe mein Seminar-
beispiel 1). Falls omega0 ungleich O ist, ist bei der Berechnung von deltaomega auf das entsprechende Vorzeichen zu achten.
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06.10.2015

f AGU

Steifigkeitszahlsystem-+k;-System
Ausgangszustand:
Quertriger

Schiirze

Maximale dynamische Deformation:

Ende der Kompressionsphase

Endzustand:
Ende der Restitutionsphase

zB. VW Polo IV Heck Versuch AGU 5G_04: m = 1183 kg, Avgy = 2,11 m's, AVRarseion = —

1.08 m's.
d=do - dxas -maxi bleibende D [m] —
do= dsm - oo - filtiv maxi bleibend [m]
do=d, + diper -nach Abban der Schiirze [m]
d=dg * (1 - k)= 0,0665 * (1 - 0,830) = 0,0100 (mit Vorbehalr) m] 33 ]
dy=ds * (1 - k) =0,0663 * (1 - 0.512) = 0,0325 (mit Vorbshalt) [m] (33 B
dopes= dagpe * (1 - Kope) = 0,0663 * (1-0,805) =0,0070  (mit Vorbehalt) [m] (332
dge=_d = 0.0100 =0,0665 [m]  (34)

1dkpr  (1-0.850) —
Qgmnsimaty = Gesteiens = 0.0100 =0,0663 [m] (343 ]

1kpr  (1-0.850)

StoBzzhl, Stofziffer, k-Faktor k=lg=1x" -v;° (322)

s

=108 [m/s] = 0,512
AVt 2,11 [ms]

k= AVRarsnion

d - maximale bleibende Deformationstiefe [m] k=037 *g-0%¥v [==5]  Formel It. Ohmae: im Bereich 20 kmh <y, < 70kmb  (32c)
= - 29182 —
Gy Gsmumy - maximale dynamische Deformationsticfe - von Zuberer Begrenzmg e che T T RIR IR
der Schiirze weg gemessen [m] —
ko snfesiiony = MRerimion =108 m's =0,512 (b 10.04.2000) (32a)
do - fiktiv maximale bleibende Deformationstiefe - hinter der reimen A, 2.11 —
= — - - Wio=Kompremins) £,11 IS
(sigentlichen) sehr nachgiebigen, weichen {gmz germge Steifigksit)
Schiirze (zur neuen Defmition ko sgesuson (3221) - 2b 10.04.2000)
[m] - beim HUK. Test ko < Avg, - o (322) —
dy - Abstand von Zuberer Begrenzung der Schiirze bis zum Quertriger - im ¥
A d —
usgangszustand [m] kpe=1-_d =1-00100=0850 (32b)
oRess - Deformationstiefe von Quertriger samt Ambau dafiir, welche fiber ky e 0,0663 —
und 2us dg., Zuriickkommt [m]
dopes - maximale bleibende Deformationstiefz von Quertriger samt Ambau k=1- _dy =1-00325=0512 (aus 33;) —
dafiir - nach Abbau der Schiirze [m] [P, 0.0665
e - Deformationstiefe der Schitrze, welche iiber ks und aus dyy
zuriickkommt [m] kges= 1 - dyper=1- 00070 = 0,885 (aus 33
Zu: Sisifigheinsahlliste=Themicht, FORMELY, DefAreinBapd 0.1,2,3,4,5 mehrfach Bumpertest, Excal P18, [ P 0,0663
[ y-System Stand 21.05.2013] N
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3

L = Wi . =m* %" [Nm] .. (falls vy, = A%, (&
2

3 - 2 - 2 -
. Tl Ll TR} ! e A Frahim ® 1%
[P — F B i i o frar
- m II = ol "

Crtm=Cy"dm=_m* sve® [N@ — 28
e * 1000
C= 2 W s 1] (s 28)
Ao * 1000

"dy0* diya s deye - 1000

4

k=057*%e """ 1=*1  Formel it Chmae: im Bareich 30 km'h = v,y = 70 km'h {32c)
(2 =Eulersche Fahl = 2, 718281828448)

Doer Faktor 0,37 gehdrt fir seine Minelwentskurve - da der k-Fakror-Verlanf im Loganthmms
dargestellt wird, ist dieser eme (rerads - bleibt im Diagranom much pach der Unmmndhme sine
Gerade. wenn auf der Senkrechien der k-Faktor im Loganitmms-Mafisab darpestell wird
Bei Unterstelhmg, dass bel vy, = 0.00 km'h der k-Fakctor = 1,00 ist (Ansatz, dass der k-
Faktor der Maximabaert i=t), ergibt sich dorch Unmvandhmz der Formel (323

k=1,00*% -8 =N (aus 32c)

k=

l!l-nc-\. et
Diezse Formel fir den k-Faktor gt perangenommen mir i das Verhaimds:
Stofizahl Stofeiffer, k-

Faktor k=5, - %" (322)
L

daz heifit. fir die Berechrmne wom A%, ...
Lipwennd bne A FT-Wersuche

k=1,00* e """ =Y _ Farme] laur Obmse mit gedndenten Fakror 1,00 anstelle 0,570, bew.
{ams 32c)

k=

Eu‘.‘l'hl- lemk
kn =k-Fakior daz Versuches am Ends der Kompressionsphase

% = der emechner: Expoment mw Formel won Obmaee fim den  pegenstandlichen
umzmwamdeindan AZT-Versuch

T = AV eprme 30 Ende der Kompressionsphase des gepenstindlichen umamwandeindsn
AFT-Versuches [km'h]

o * 1= die relative Hollisionsgeschwindizkeit v,y am Ends der Fompressionsphase  des
gezenstindlichen imemwandalnden AFT-Versurhes [km'h]

B=LN |1$ | | ( [keh] * ) ... (100 = k-Faltor baiv=10) (124

Blatt0O-AGU_HS_26_uber Weg

= Marprumin = e [m's] (s 28)
D Miamprusios =, 3%:$ fo's] s )
C=m* v’ [kKNm] 25
& * 1000
Cw=m* Ayy?  [Nm] (35T}
d," * 1000

Clome=_ I * Ay’ [EN'm] 23T

dooed’ * 1000
Cldjn=_m* awy”  [EN/m] (253)

dm: * 1000

\ | \
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s exakte Berechnung von dg,,! &
sin etc(2)F+H+S AZT1106+1197+AGUSG01-04' - Neusystem 2015.

eite betrdgt Vgocersr grob geschétzt ca. 0,3 + 0,6 m/s; bei der Heckkollision ca. max. die Halfte. Bei Ausmittlung der a/t-Versuchskurvenflache der Kompression ist eine
s ist aber alles genau neu durchzudenken (Bertcksichtigung der Programmierung!). Im Altabschnitt - 1. Abschnitt erfolgt dies schon automatisch tber die dortige

Helta Vg emsuna-Reifenschiunfverzsaerung dazuzurechnen! Das fehlende A delta v betrégt 0,42 km/h. Das ergibt bei einem A delta tyompression = 24,23 MS €iN ayersqerung VON 5,0 m/s>.

Vergleich von diesem dg,,, mit der Angabe von dg,, durch AZT!

- rechnerisch [s] 0,104276
ichskurve [s] 0,080000
dbeide+ddynbeide: 0,89524
kODef

kODef

kinsam [m/s2] 1,580

Bei Fzg 2 nur, wenn Masse m1 > 1000000 kg ist. Sonst keine Reifenschlupfverzégerung, da kein Fzg-RuickstoR durch den Impuls unterstellt wird! Dies ist aber im Einzelfall zu Uberprifen!

Bei Fzg 2 nur, wenn Masse m1 > 1000000 kg ist. Sonst keine Reifenschlupfverzégerung, da kein Fzg-RuickstoR durch den Impuls unterstellt wird! Dies ist aber im Einzelfall zu Uberprifen!

Bei Fzg 2 nur, wenn Masse m1 > 1000000 kg ist. Sonst keine Reifenschlupfverzégerung, da kein Fzg-RuickstoR durch den Impuls unterstellt wird! Dies ist aber im Einzelfall zu Uberprifen!

Bei Fzg 2 keine Reifenschlupfverzogerung, da kein Fzg-RuckstoR durch den Impuls in der Kompressionsphase erfolgt! Dies ist aber im Einzelfall zu Gberprifen!

Bei Fzg 2 nur, wenn Masse m1 > 1000000 kg ist. Sonst keine Reifenschlupfverzégerung, da kein Fzg-RuickstoR durch den Impuls unterstellt wird! Dies ist aber im Einzelfall zu Uberprifen!

Bei Fzg 2 nur, wenn Masse m1 > 1000000 kg ist. Sonst keine Reifenschlupfverzégerung, da kein Fzg-RuickstoR durch den Impuls unterstellt wird! Dies ist aber im Einzelfall zu Uberprifen!

Bei Fzg 2 nur, wenn Masse m1 > 1000000 kg ist. Sonst keine Reifenschlupfverzégerung, da kein Fzg-RuickstoR durch den Impuls unterstellt wird! Dies ist aber im Einzelfall zu Uberprifen!

asVerzogerung(Karosse)gemeinsam [m/s2]

h/s2] |Fzg 1: Mit Reifenschlupfverzégerung in der Restitutionsphase - a = -3,5 m/s?! Bei Fzg 2 nur, wenn Masse m1 > 1000000 kg ist. Sonst keine Reifenschlupfverzégerung, da kein Fzg-Riicksto durch den In
|aus WDefC“k0+m aus WDefC”kODef+m

2,210 2,212

1,817 1,816

ebnisse zu prifen - auch auf die Sinnhaftigkeit!

Fufen!";B96*A113°2/(((B136*(1-B118))/(1-B124))2*1000))
WENN(ODER(D125=0;D119=0);"Ergebnis prifen!";
WENN(D125=0;"Ergebnis prifen!";
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aus m+dv(0)+C'k0+kDef+k0|aus m+dv(0)+C'k0ODef+kDef+k0Def ‘ ‘ ‘ ‘
0,0080 0,0080
0,0140 0,0140
0,0080 0,0080
0,0140 0,0140 k-Faktor der Etappe = EXP (-X * 2 ® A gy zugpe [kmVh]) EXP(0) = Eulersche Zzhl =
|aus m+dv(0)+C'k0+kO aus m+dv(0)+C'kODef+k0Def (e=Eulersche Zshl =2 718281828446) (125)
0,0764 0,0764
0,1336 0,1336 k-Faktor der Etappe = EXP (-(LN iﬂ i" (in [bm'h] = 20) % (2 % AV gisa: £ugge [km'h])) (126)
0,0764 0,0764 kn L diese Formel ist in memem PocketPC programmiert
0,1336 0,1336 s SRR
aus m+dv(0)+Ck0 aus m-+dv(0)+C'k0Def+k0+k0Def or o i e
0,0481 0,0481 Bei Anwendung des Systems C'yy/dy ist systembedingt bei der Betrachtmg von dy rein fiktiv
0’0842 0’0842 em Abstand zwischen Schiirze (fzlls diese Schilrze sehr dimn ist - mnsonsten zuziglich der
0.,0481 0.,0481 Schiirzendicks) und dem Quenriger (ist das MaB d.: dieses ist evenmell 2 - 3 cm) =z dy
0,0842 0,0842 e
|aus m+dv(0)+C'k0+k0+kODeJaus m+dv(0)+C'kODef Es wird nimlich iber ky
0,0420 0,0420 k< Avs . 2% Vermmclrams Biarve. (eni mesio = (32ap)
Av
0’0400 0’0400 das dyg..; errechnet und darans damn das d,
8’8:38 8’8:38 Ind, ist sber das MaP d, beinhaltet
2 2 Bei Priffung eins: echme dy istfiir die Priifimg des dyp.rdas d, zbzuzichen; gekehrt
aus WDefC” k0+d aus WDefC~ kODef+d aus m+dv(0)+d aus m+dv(0)+ddyn+kDeilaus m+dv(0)+d0+kDef+k(|aus m-+dv(0)+d0Def+kDef+k0Def b:g;lm“;:: iﬂ_j; G :‘Tmu‘i::m‘ - d‘f;{ ;mr:gn:m‘[ad:m:hn‘;: dm
89290,89 89467,88 89415,45 89333,60 89452,51 89321,18 ‘,ﬂélﬁthm
23981,79 23951,02 23960,69 23974,61 23956,39 23974,42 Die gleichen Gedankenginge sind mnzuwenden bei Ansatz von Cip md Cuaper.
89290,89 89467,88 89415,45 89333,60 89452,51 89321,18 w ) ‘ ) .
Wemn der k-Faktor aus der Kurvenauswernng (iber mm®) bestimmt ist (aus Avg.e.e.) ist
23981,79 23951,02 23960,69 23974,61 23956,39 23974,42 o e o . . )
- - zu versuchen die richtige C'-Zahl - iiber dip.r sus der Vermessung (maximale bleibende
aus WDE;C7 El)(O(_:]i-“t.j('iyn aus WDengksogeggddyn aus m+d\go8)1d-3+gDef aus m+gg(()0{:—fdyn aus m+dg(801+z;)£-ko aus m+dv(8)846dgli;ef+kODef Deformationstisfe von Quenriger samt Anbau dafir - mach Abbau der Schiwze [m]) - zu
2 2 2 d 2 2 erhalten Aber achten_ dass, die C"dyn Zahl dazu passt
263,34 263,01 262,96 263,11 262,91 263,11
979’04 980,98 981,30 980,41 981,71 980,27 i VW Polo IV Heck Versuch AGU SG_04: m = 1183 kg, Avy = 2,11 m's, AVargson =
263,34 263,01 262,96 263,11 262,91 263,11 M
aus WDefC”k0+d0 aus WDefC”kODef+d0 aus m-+dv(0)+d+k0+kDef |aus m+dv(0)+ddyn+k0 Jaus m+dv(0)+dO aus m-+dv(0)+d0oDef d=00100m kpes=0.850: errachnet C'= 32900 KN/m
2470,00 2474,90 2472,42 2470,16 2473,45 2469,81 dae = 0.0663 m knee=0,850 Crdyn = 1190 KN/m
663’00 662’15 662’54 662'92 662'42 662’92 dy=10,0323m: d,zus errechnetem k= 0,312 errechnet Ty = 5000 KNm
2470,00 2474,90 2472,42 2470,16 2473,45 2469,81 ey Lo T
663,00 662,15 662,54 662,92 662,42 662,92 il HEES
aus WDefC~k0+dODef aus WDefC~ kODef+d0Def aus m-+dv(0)+d+kDef+k0Dgaus m-+dv(0)+ddyn+k0Ddaus m+dv(0)+d0+k0+koD]aus m+dv(0)+d0Def Konwolle: d,=d. + durar
3239,58 3246,00 324752 324455 3248,87 3244,10 = A= d - dipe= 00525 m - 00070 m = 00255 m =" 0.02m 003 m (2 3em),..,
2937,77 2934,00 2933,50 2935,21 2932,98 2935,18 S
3239,58 3246,00 3247,52 3244,55 3248,87 3244,10
2937,77 2934,00 2933,50 2935,21 2932,98 2935,18
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puls unterstellt wird! Di

es ist aber im Einzelfall zu Uberprufen!

Seite 13

P10a-Kfz-Unfall(1)+Ins.Bel. bei Bremsg.-erweitert m. kO+kDef+k0Def_AGU

Copyright. Alle Rechte vorbehalten. 06.10.2015



Ing. Wolfgang Huber, A-3100 St. Pdlten, FuchsenkellerstraBe 22 P10a-Kfz-Unfall(1)+Ins.Bel. bei Bremsg.-erweitert m. kO+kDef+k0Def_AGU

Blatt0-AGU_HS_26_uber Weg Seite 14 Copyright. Alle Rechte vorbehalten. 06.10.2015



Ing. Wolfgang Huber, A-3100 St. Pdlten, FuchsenkellerstraBe 22 P10a-Kfz-Unfall(1)+Ins.Bel. bei Bremsg.-erweitert m. kO+kDef+k0Def_AGU

Blatt0O-AGU_HS_26_uber Weg Seite 15 Copyright. Alle Rechte vorbehalten. 06.10.2015



